

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.678

DIARIO MONÁRQUICO

Miércoles 5 de julio de 1916

SUSCRIPCIÓN

Logo, un mes	Ptas 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero un año	" 36
Número suelto	" 0.65
atrasado	" 0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

Las fiestas de San Froilán

La Cámara de comercio, que viene realizando una labor altamente plausible, en favor de los generales intereses de Lugo y que la opinión reconoce, agradecida, adoptó en su última reunión el acuerdo de tomar a su cargo la organización de los festejos que, en el próximo mes de octubre han de celebrarse en honor al santo Patrono de Lugo y sudócesis, no interrumpiéndose la tradición lucense, prestando aliente a las ferias anuales y fomentando los intereses locales por la afluencia de forasteros, que en esos días visitan a la amurallada ciudad.

Claro está que una de las condiciones del acuerdo de la Cámara de comercio, es ponerse al habla con la corporación municipal, cuya cooperación para el mayor éxito de los festejos es imprescindible, y a la que por derecho incumbe constituirse en elemento directivo de la comisión de festejos que se designe, pues dispone el ayuntamiento de medios y recursos que no son asequibles a otras corporaciones y entidades y ha sido siempre la excelentísima municipalidad la patrocinadora, el «alma mater» de aquellas fiestas patronales que mayor brillantez y más renombre alcanzaron en Lugo.

Desaparecida la «Liga de Amigos de Lugo», asociación de carácter eminentemente popular, que se había impuesto la fatigosa labor de velar en todo momento y en los diversos órdenes y aspectos de la vida local, por el progreso y adelanto moral y material de Lugo, hácese necesario que nuestro ayuntamiento vuelva a ocuparse en el asunto de las fiestas, que durante estos años corrian a cargo de la «Liga» y procure imprimirlas toda la brillantez y la importancia alcanzada en pretéritas épocas.

Por eso el acuerdo de la Cámara de comercio disponiéndose a organizar las fiestas sin prescindir, contando, por el contrario, con la cooperación municipal, nos parece un acto muy patriótico, de un acendrado lucenismo, y que nuestros ediles, no desmintiendo su bien probado amor a Lugo, han de acoger con entusiasmo, constituyéndose una lucida comisión que responda a los deseos del pueblo, que sepa trazar un programa atractivo para el elemento forastero, que haga algo de importancia, poniendo los jalones de números que, está visto, son siempre de novedad, que lleven siempre espectadores en número crecido y son base para futuras fiestas, para programas de años sucesivos.

Los festejos concretados a unas iluminaciones más o menos vistosas, a los paseos de moda, a la lucería de más o menos brillo de unos combates, apenas sirven para atraer la concurrencia de los vecinos de las parroquias rurales del término municipal. Es preciso algo más, algo que mueva de sus casas a las gentes de poblaciones hermanas, no solo ya por el interés del momento, por el afán legítimo de promover la concurrencia a Lugo durante las ferias y fiestas, guiados por la aspiración que debe alentar en nuestro espíritu de dar ocasión para que nuestra ciudad sea visitada y conocida, para reivindicarla del mal concepto de que inmerecidamente goza, no ya en España, sino dentro mismo de la región gallega.

Este mal concepto que de Lugo se tiene formado; perjudica grandemente a los generales intereses locales; es creencia generalizada, nacida de viejas leyendas, que todavía se invocan para zaherir a Galicia y a los gallegos, que Lugo es una población de lo peor, pronunciándose su nombre despectivamente en muchas ocasiones, no considerándose merecedora de favor es ni concesiones de ninguna clase, aún en los mismos centros oficiales; y urge por todos los medios desvirtuar tan grande error, dando a conocer nuestra ciudad en todas las ocasiones que nos sean propicias, para que se nos haga justicia, para que no seamos juzgados por un añejo prejuicio, infundado, molesto, que nos daña.

Las fiestas de San Froilán, con su feria anual, que hemos sabido conservar a través de los tiempos, a pesar de la gran modificación introducida en las costumbres de contratación por la facilidad de las vías de comunicación y la multiplicidad de los mercados, mensuales y la extensión comercial, difundida

por villas y pueblos, pueden ser, deben ser, uno de los principales factores que hemos de utilizar para que las gentes conozcan a Lugo, para que se borre el estigma puesto por la leyenda negra sobre la antigua Lucus.

Y como esta labor obliga a todos los lucenses, y de modo muy especial a los elementos directivos, de los cuales es cabeza visible el ayuntamiento, a éste instamos para que respondiendo a los patrióticos requerimientos de la Cámara de comercio, realice un esfuerzo y acometa la obra de organización de unos festejos, dignos del rango de nuestra capital, merecedores de atracción para los forasteros, que señalen rumbos nuevos en el crédito y predicamento de que goza Lugo.

La política al día

El imparcial.

En diversas tertulias políticas se comentó muchísimo el incidente surgido a última hora de la sesión del sábado entre los Sres. Maura y Dato.

Los amigos del actual jefe del partido conservador elogian la idea que con que realizó la suelta trama que la había atribuido el Sr. Maura y se declaraban satisfechos de que al fin se hubieran deslindado los campos. Sin embargo, dejaban advertir la probabilidad de que en momento oportuno, libre el Sr. Dato de la presión que forzosa mente tenía que sufrir por la hora en que hablaba y la necesidad de votar el mensaje, refresque la memoria de su excollegionario y aorta detalles que demuestren aun más lo infundado de la acusación y la ligereza con que había servido sugerencias extrañas.

También hacían notar que la «bomba» final de la rectificación del Sr. Maura, enunciada previa mente por los demás consiguos diputados de la agrupación, y de haberse estado elaborándola tres años, no había producido el efecto que se auguraba, porque precisamente el partido en masa estaba más adherido que nunca al Sr. Dato, y buena prueba de ello es que éste tuvo que extremar sus ruegos a cuantos la rodeaban para que no excedieran sus protestas de los límites que la tradición del partido conservador impone.

Y finalmente—a mayor abundamiento—manifestaban las mismas personas que sus correligionarios de provincias habían respondido gallardamente a lo dicho por el Sr. Maura, enviando al ilustre jefe del partido centenares de despachos de felicitación.

Un personaje liberal, que se distingue por la clara percepción de la realidad en todo momento, al oír los anteriores comentarios resumió en esta frase, con el asentimiento de sus compañeros de tertulia, la conversación mantenida acerca de este tema: «El Sr. Maura hace tiempo que se bste en retirada.»

El separatismo húngaro

Se acentúan cada vez más en Hungría las tendencias de separación de Austria y de aproximación hacia Alemania.

Los madgares están reconocidos a la Germania por haberles librado de la invasión rusa y por la conquista de Servia con el cumplimiento de su promesa de haber entregado toda la Servia antigua a la administración húngara, que se ha impuesto como obligatoria la enseñanza del idioma y ha emprendido una campaña activa para la anexión. Bien que esa protección les cuesta cara, porque tienen que vaciar sus graneros en beneficio de Alemania; los madgares están dispuestos a todo sacrificio por conseguir una gran Hungría, que pretendían que sea, con la Germania, los dos grandes Estados de la Europa Central.

Sus ilusiones son que Hungría, con la Croacia, la Slavonia y Servia, forme una poderosa nación, amiga y aliada de Alemania, que tendrá la influencia decisiva sobre los pueblos de los Balcanes, con exclusión de Austria.

Pero el conde de Tizza, que es un buen estadista, aunque muy admirador de los alemanes, se opone resueltamente a esa tendencia, comprendiendo que junto a Alemania no será Hungría má-

que un estado vasallo. Por eso ha puesto su veto a la Liga a través de la Mitteleuropa (Europa Central).

Sin embargo, cada día le es más difícil contrarrestar los sentimientos antiaustriacos, que forman y determinan en Hungría una impetuosa corriente separatista.

CRONICA

Misión inaceptable

Los comandantes de los submarinos alemanes que han tomado por campo de operaciones el Mediterráneo, tienen, por lo que se ve, una idea equivocada de los numerosos españoles que esperan o esperaban tener en ellos auxiliares para sus hazañas convitiéndoles, quizás a impulsos del terror, es espías en favor de los imperios centrales.

No ha que tomar, sin embargo, demasiado a ofensa su conducta que responde exactamente a su psicología nacional perfectamente conocida: para los alemanes no es deshonroso el espionaje y al preguntar a nuestros marineros por el número y porte de los barcos extranjeros surtos en los puertos españoles no hacen ninguna demanda a que ellos no estuvieran, en caso análogo, dispuestos a resolver.

Por fortuna,—cada pueblo tiene su psicología especial—no es de temer que encuentren entre los nobles marinos españoles a quien se ajuste en sus actos a esa manera de pensar: aquí entendemos las cosas de otro modo y, por fortuna sentíamos más honda y cabalmente los deberes y los sentimientos hospitalarios de lo que supondría eso de denunciar el huésped al que le acceha para destruirle.

Denunciar los barcos que estaban en un puerto, acogidos a nuestras leyes y a nuestra bandera para que apenas surcaran las aguas jurisdiccionales fuesen atacados y destruidos sería una traición primaria que no es de temer en los que llevan la bandera española para honrarla tanto como para que les honre, surcan el mare nostrum. Si ese fuera el único peligro de los navegantes en el Mediterráneo tranquilos podrían dormir mientras navegaran.

Ni el propio sentimiento, ni las amenazas recibidas ni, menos aún las amenazas harán que nuestros marinos entreguen secretos que, en definitiva, seguramente no considerarán como suyos, los submarinos, pues, habrán de apelar si quieren cumplir lo que juzgan su misión, a otro género de vigilancia.

Mejor, sería, claro está, que renunciasen a seguir hundiendo pobres barcos de comercio, miseros navíos de cabotaje y emplearan sus formidables medios de ofender en luchas con sus iguales barcos armados. Allí en los mares del Norte donde pasea orgullosa la formidable escuadra inglesa tendrían seguramente esos barcos guerreros más gloria y más útil aplicación que en los linderos poco claros de las aguas jurisdiccionales españolas. La estenuidad de su esfuerzo actual salta efectivamente a la vista: tras muchos meses de campaña no han logrado aún destruir ni apenas menguar el tráfico marítimo y la inutilidad del esfuerzo se hace aún más patente si la compara con el número de víctimas que ha costado y si la pone en comparación con las ostiosidades que para Alemania ha producido.

Solo a condición de haber producido desde el primer momento y en la necesaria proporción, que consiguiera efectivamente un buque de Inglaterra, el terror buscado y con el la soledad absoluta de los mares podría tener escasa el sistema. No la tiene cuando, lejos de eso, los barcos mercantes siguen navegando. Inglaterra no ha estado ni un solo instante cerrada a las importaciones y cada nueva hazaña es una estéril destitución más de vidas y haciendas muchas veces inocentes.

Bien está que los aficionados al economo ensalcen el valor de las tripulaciones de esos submarinos que, muy lejos de sus bases de operaciones parecen operar con absoluta tranquilidad y con seguridad aún más absoluta del empleo de sus medios de acción; pero es innegable que esa audacia y el valor indiscutible de esos marinos germanos quedarían más nates si tuviesen sus teatros en aquellos mares en que los pelagos son infinitamente mayores y en que las luchas tienen más probabilidades de darse entre sus fuerzas equivalentes.

Allí y no en el apacible Mediterráneo parece estar el lugar propio para las más grandes heroicidades: porque los marinos alemanes son capaces de ellas es más doloroso que estén entretendidos, sin ventaja para su país en esta mezquina misión que cerca de nuestras costas les está encomendada.

No hace muchos días se hablaba de un submarino que llevaba echados a pique

unos cincuenta barcos: con muchos menos de la mitad, como ellos hubiesen sido de los potentes guerreros ingleses, dignos competidores suyos, además de asombrar al mundo hubiese, quizás, hecho variar absolutamente la faz de la guerra.

Hundir barcos de comercio pudo ser bueno un instante para producir un efecto trestal y para arder de una fuerza nueva que podía tener transcendencia en la campaña marítima; pero pasado ese primer instante puede servir solo para hacer la demostración contraria y en definitiva, el resultado conseguido no estará en relación con los medios empleados para conseguirlo.

Para nosotros los submarinos, acuchando al bordo de nuestras aguas jurisdiccionales forzosamente han de ser vecinos molestos de los que, aun no queriéndolo; pueden causar daños y más producen beneficios. El silencio caballeroso de los marineros españoles que se niegan a dar informes de los barcos extranjeros que hallaron en los puertos, es por tanto, un modo de defensa nacional.

Con él, naturalmente, no estarán conformes los que, proclamando a gritos las ventajas de la neutralidad, no vacilan en formular denuncias muy dadas a ocasionar conflictos que forzosa mente y de la peor manera posible harían de echarnos en brazos de uno de los beligerantes; pero aun cortando con esa descorformidad es el mejor y sobre todo positivamente el más español.

Así lo sienten seguramente los marineros del Mediterráneo y por eso serán peroides las inquisitorias que, dirigiéndose a ellos hagan los comandantes de los submarinos en su caballerosidad podrán confiar siempre los barcos extranjeros que a nuestros puertos arriben. ¡Bastantes peligros habrán de correr sin que los aumen e, uniéndose a la posible traición de las aguas, la inexcusable traición de los hombres!

ALEJANDRO MIQUIS.

Cuentos cortos

Historia vulgar

En cuanto llegué a mi casa, subí de cuatro saltos los dos pisos y me puse a dar tirones de la campanilla, que sonaba alegre y precipitadamente. La portera se encargó de pagar al cochero y de recoger mi equipaje. Oí la voz de mi madre, que venía a abrir; se adivinaba su contento, venía de prisa a pesar de sus años, diciendo alborozada: Ya voy ¡ya voy! y nos dimos un solo abrazo y no sé cuántos cientos de besos.

Pregunté por mi padre; no estaba. ¡Claro! no me esperaba nadie. No sabían que yo venía tan pronto. Mi hermano estaba en clase. Una muchacha de unos quince años, colorada y sonrisa, vino de la cocina a saludarme.

—La muchacha, dijo mi madre presentándomela, es de Sacedón; nos la han recomendado mucho y es muy buena.

Túenonse de rojo carmin las mejillas de la alcarreña.

Luego vine en las preguntas más interesantes para mí. No había ido el a por mi casa, y la última vez que se vieron fue en la calle.

Ella estuvo fría y ceremoniosa con mi madre haciendo como por no nombrarme, como si el nombre de Alberto no quisiera pronunciarlo, y mi madre a su vez me preguntó si habíamos tenido algún disgusto.

—Nada, le dije, dando un beso en la frente de mi vieja querida.

Y no quise oír más, salté precipitadamente sin contestar a la hora que yo venía a comer, ni hacer caso de los consejos de prudencia y de calma que mi madre me daba; y un cuarto de hora después estaba haciéndola las señas debajo de su balcón.

Salí, nos saludamos con fina ironía, seguímos hablando de esto y de lo otro, con una indiferencia glacial, y harto ya de fingimiento, de cosas sin sustancia, de palabrería hueca le pregunté la causa de sus desdenes; todo inútil; seguía mintiendo y haciéndome desesperar, habiéndome de cosas y de personas que no me importaban absolutamente nada.

Perdí la calma, la insulté; no recuerdo que le dije y menos lo que ella me contestó; yo ya no oía, y ¿para qué? si en todo cuanto me dijera no tenía que haber una sola verdad, y reñimos... pero del todo... ¡para siempre!

Poco tiempo llevaba de andar por las calles, inconscientemente cuando me encontré a un amigo. Lo supe todo. Elvira tenía otro novio y había con él todos los días. Lo sabía la familia...

Busqué un pretexto para dejar al amigo y tomar el primer coche de punto que pasara desahogado. Sentía vehementes deseos de hallarme solo.

—¿Dónde? me me dije el amigo.

—Donde quieras, le respondí.

Y empezó a rodar el coche por las empedradas calles y empezaron a bullir en mi cerebro ideas a cual más descabelladas; ideas raras, indefinidas, lontas, estúpidamente lontas... ¡yo no quisiera acordarme! Y flotando en aquel mar de pensamientos, la imagen de Elvira, diáfana, transparente, más hermosa que nunca... ¡divina, celestial visión!

Paró de pronto el coche y lo dejé para seguir andando; necesitaba mis pulmones más aire y salí fuera de la ciudad y anduve... no sé el tiempo, ni donde fui; sin saber cómo, me encontré en mi casa, rodeado de los míos, que me a losaban a preguntas de mi salud, de mi viaje, de una porción de cosas... y fingí estar algo cansado para que me dejarán en paz... y me acosté.

Vueltes y más vueltas, sin poder conciliar el sueño, ¿quién dormía? Yo no podía vivir sin ella. Faltárame su cariño no me quedaba nada... y pensé tranquilamente en el suicidio. Yo me consideraba el hombre más desgraciado del mundo, y ¿qué, por qué? Porque ella quería a otro; no había otra razón, pero esta era suficiente. ¡nadie! asunto terminado, al día siguiente iría a verla, haría la señ que ella seguramente oíría y tal vez tuviera el atrevimiento de zomarse al balcón todavía... ¡y allí, donde tan feliz había considerado yo en aquellas horas tan dulces pasadas a su lado, allí mismo, me rompería el cráneo de un pistoletazo!

Y en estas divagaciones, of dos campanas en el reloj del comedor, encendí la luz y pensé en escribir una carta que decía: «Al señor juez Me suicido porque la vida me es insoportable sin ella... Of pasos en el corredor, pesos leves, ténues, oí la vuelta al botón de la luz apagándola.

Alguien entraba en mi alcoba, la conocí en seguida. Palpando la cabeza que ardía y me dió un fuerte beso en la frente, que me supo a gloria... respiré fuertemente; me creyó dormido y se alejó aquella sombra amada, como había venido, con pasos suaves, ténues... y solamente entonces pude llorar, el llanto alivió mi corazón, sereno mi entendimiento y reaccionando mi abatido espíritu, me dije en alta voz para mejor entenderlo: ¡¡¡Ay hay que en me quieras!!!

VICENTE GALIANA.

A través de Galicia

Dicen de Orense que en un monte cercano a que la capital fué hallado entre unas peñas el cadáver del Sr. Rocafall, tenedor de libros de la casa París.

A su lado estaba un revólver con el que se había suicidado.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, levantado el cadáver.

Luego se procedió al registro de las ropas, encontrándose en el bolsillo de la chaqueta un sobre azul, grande y bastante abultado.

Escrita en lápiz llevaba esta dirección:

«Para mi querida familia.»

El sobre lo guardó el juez, continuando el registro y hallándose un reloj de oro, parado en las ocho y cuarenta, algunas calderillas, un estuche con una navaja de afeitar, facturas comercia es, dos llaves, un llavero con las llaves de la caja de caudales del escritorio del Sr. París y una cartera de bolsillo que también guardó el juez.

Todas las preban indicaban que se trataba de un suicidio.

Signe notándose un alza sensible en los precios del ganado mular y caballar, en todas las ferias de Galicia.

La facultad de medicina de la universidad de Santiago, acordó proponer al ministro de Instrucción pública el nombramiento de catedrático honorario a favor del notable y estudioso operador doctor Baltar.

El vapor griego «Fofa», que al salir de Corcubión había encallado en Carro-meiro Chico, fué puesto a flote por el «Coruña», de la sociedad de salvamentos marítimos.

En el momento de salir de la restinga que lo aprisionaba se le prendió la hélice en un cable de acero, por lo cual hubo que suspender el remolque.

Después se cortó el cable y el buque pudo ser conducido a Corcubión.

Dicen de Ferrol que en la escuela de ingenieros y maquinistas se matricularon 47 aprendices, de las dotaciones de los buques de la escuadra, que estudiarán para embarcar en los submarinos.

La guardia civil del puestejo Corcubión detuvo a Juana Muñoz Vidal, de 15 años, y a su abuela Balbina Lastrae

Rivero, de 72 vecinas de Cde, autores de un hurto de 1.100 pesetas al cajador de aquella parroquia D. Manuel Lema García.

CABO JUBY

España acaba de posesionarse de Cabo Juby.

La posición del Cabo Juby, situada en la zona española de Sahara, Norte occidental, es el punto de la costa Oeste africana más próximo al archipiélago de las Canarias, pues dista sólo unos cien kilómetros de la isla de Fuerteventura.

El espacio marítimo comprendido entre el archipiélago y la costa es el que antiguamente se conocía con el nombre de Mar Menor.

Es el Cabo Juby un promontorio que se adelanta hacia el mar, como término de una serie de pequeñas alturas que proceden del interior. Cerca de él subsiste, aunque ya ruinoso, la antigua factoría inglesa Victoria, que la Gran Bretaña abandonó, imponiendo al Sultán la condición de que no fuese por ningún otro país ocupada.

Los derechos que España tenía para ocupar este territorio no han sido siempre reservados y reconocidos y así en el tratado franco español de 1912 se hace constar que "al Sur de Marruecos, las fronteras de la zona española y francesa están definidas por la vaguada del Vad-Dras, remontándose desde el mar hasta su encuentro con el meridiano, 11.º al Oeste de París, y continuará por dicho meridiano hacia el Sur, hasta su encuentro con el paralelo 27.º, 40 de latitud N.º."

Huelga ferroviaria

Los ferroviarios de la sección de la Coruña-Monforte presentaron en aquel gobierno civil, cumpliendo lo dispuesto en la ley de huelgas, una comunicación anunciando el paro general para el día 11 del corriente si hasta entonces no revocaba la compañía del Norte su circular número 9.

Quieren los ferroviarios, como ya se ha dicho, que el real que se les otorga como gratificación les sea concedido como aumento de sueldo y que este beneficio alcance a todos los empleados de sueldo inferior a 500 pesetas, sin excluir, como lo hace la circular mencionada, a los que disfrutan de primas.

Si la huelga llega a plantearse, esta pretensión será sustituida por otra reclamando dos reales de aumento en los sueldos inferiores a dos mil pesetas.

La junta directiva de esta sección sigue recibiendo impresiones de otras de la línea, todas favorables a la declaración de la huelga.

Instrucción pública

Además de la falta de capacidad, de aire de luz, etc., de la inmensa mayoría de las escuelas nacionales y de las no nacionales—de primera enseñanza, muchísimas no se blanquean ni se lavan todos los años, ni se reparan goteras, puertas, cristales ni retretes porque el presupuesto escolar no lo consiente ni la consignación para material de enseñanza puede subvenir a esos gastos que como de reparación y saneamiento del local, deben correr a cargo de los ayuntamientos o de los propietarios de las fincas.

Para ello, la dirección general debe ordenar a los inspectores y a las juntas provinciales de primera enseñanza que, como presididas por los gobernadores civiles, ejercen autoridad e influencia en las juntas locales y en los alcaldes-presidentes, que durante las vacaciones caniculares se hagan tod s esas pequeñas obras de higiene y de solidez de los locales escolares, a fin de que al comenzar el nuevo curso se hallen, dentro de las mil deficiencias de que adolecen esos locales, siquiera limpios y sin cristales rotos ni puertas desvencijadas.

Una orden del Sr. Royo Vilanova a juntas e inspectores, y quizá una circular a estos funcionarios, daría buen resultado. No se lograría el propósito en toda la extensión apetecida; pero sí en buen número de escuelas.

Vea, pues, el digno director de Primera enseñanza si conviene dar la orden y la carta a que con toda consideración le invitamos.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela nacional de Trobri 1.º don Emilio Ceide Viar, con 500 pesetas anuales.

Con brillantes notas ha obtenido el título de maestro en la escuela normal de Orense el aventajado joven D. Arturo Silva Castro, hijo de nuestro amigo don Jesús, maestro de Mundín (Sarría).

Nuestro colega "El Imparcial", propone al ministro de Instrucción pública una modificación en los días de asueto o de vacación en las escuelas nacionales.

Después de exponer la conveniencia de que el niño no permanezca en esta época "encerrado", durante seis horas, en habitaciones insanas, dice:

«Sería, pues, conveniente suprimir tantos días aislados de asueto en las escuelas públicas, que ya no tienen razón de ser—v. gr.: miércoles de Ceniza, Pascua de Resurrección, Pascua de Pentecostés, etc., etc.—a cambio de conceder la vacación total del presente mes de julio en toda España, y disponer que en los meses de junio y septiembre hubiera clase solamente por la mañana.»

Los rectores, por ejemplo, oyendo a los inspectores v. si se quiere a las juntas locales de primera enseñanza, podrían determinar las horas de clase en cada provincia durante los meses de mayo, junio y septiembre.

Se ha firmado una real orden disponiendo que se hagan extensivas las disposiciones contenidas en la real orden de 31 de julio de 1912 referente a los profesores e inspectores procedentes de la escuela superior del magisterio.

Ha sido recibida la credencial de maestro en propiedad de la escuela de Veigas-Villarín, en Somiedo, extendida por el rectorado de Oviedo a favor de don Manuel Reinante Moreda, de esta provincia.

Minera de Villadrid

En la junta general ordinaria celebrada en Bilbao por los accionistas de esta sociedad, fueron aprobadas la memoria y cuentas del pasado ejercicio, durante el cual, según se dice en uno de los primeros párrafos de la memoria—y debido a las anormales circunstancias creadas por la guerra, el negocio, como otros similares, se ha visto privado de mercados y todos los esfuerzos del consejo han sido dirigidos a sostener la sociedad en producción, depositando mineral para el momento en que fuese posible reanudar los embarques.

Se añ de que no obstante la elevación de los fletes, se ha podido colocar algunas cantidades de rubio en el mercado inglés a precio remunerador, confiando en el mercado mejorando y que podrán aumentarse las ventas hasta llegar al término del corriente.

Ha continuado la explotación del ferrocarril bajo el régimen de economías que se estableció al ser declarada la guerra, y se ha atendido cuidosamente a la conservación de la línea y del material.

Se da cuenta detallada de cuanto se refiere a la explotación minera en 1915. El total de mineral arrancado fué 24.730 toneladas correspondiendo 24.793 al rubio y el resto a la calcinación.

En el pasado año solo se pudieron vender 2.238 toneladas.

La sociedad compró en el mes de marzo, adquiriendo del crédito el dinero necesario, el vapor de 2.238 toneladas de carga "Villadrid".

En el ejercicio de 1915 el balance ha arrojado una pérdida de pesetas 60.138 de la que descontando el remanente anterior de 45.201,75 pesetas dejan un saldo de 14.936,25 pesetas.

Para saldar esta cuenta de pérdidas y ganancias, y para amortizaciones se ha tomado de la cuenta de fondo de reserva las cantidades siguientes:

Para amortizar totalmente las cuentas de pérdidas y ganancias, 14.936,25 pesetas, intereses y quebrantos, 91.188,79.

Para amortizaciones parciales en las cuentas de: ferrocarril, minas de Villadrid, terrenos en las minas, instalaciones en las minas, cargadero de depósitos de Ribadeo y edificios, 80.100,30 pesetas.

En la audiencia

SUSPENSION

Por incomparecencia del procesado, fué suspendida la vista de una causa señalada para ayer.

Ha sido incoada por las autoridades judiciales del partido de Villalba, por el delito de hurto, contra Manuel Rodríguez.

ESTAFAS E INSULTOS

La vista de esta causa, que estaba señalada para las once de la mañana, fué suspendida para las cinco de la tarde, por no haber llegado a la hora para que estaban citados, los testigos propuestos por las partes.

A dicha hora ocupa el banquillo Benito Aira López, que es acusado por el fiscal Sr. Rubido como autor de un delito de estafa y otro de insultos, pidiendo se le imponga la pena de dos meses y un día de arresto mayor por el primero y 125 pesetas de multa por el otro.

Relata los hechos diciendo que el procesado se negó a pagar la contribución por territorio correspondiente al año de 1914, que tiene asignada como dueño de la casa que habita en el ayuntamiento del Savñao.

Al parecer dirigió también insultos al alcalde pedáneo que acompañaba al delegado del recaudador en tal acto.

El juicio quedó para sentencia. Defendía el letrado Sr. Pardo Rodríguez.

Noticias militares

El sargento del regimiento de Zamora D. Benigno Aznar, que acaba de ascender a segundo teniente, pasa a prestar servicios al de Zaragoza.

Se incorporó al regimiento de Zamora el segundo teniente D. Enrique Barceló Landeira, siendo destinado a la cuarta compañía del segundo batallón.

También se incorporaron a este destacamento el brigada D. Antonio Lorenzo y el sargento D. Pedro Pérez Espiñeira.

Fué ascendido a segundo teniente de la escala de reserva D. Leopoldo Cabrero Gil, siendo destinado al regimiento cazadores de Alfonso XII.

Protección a la infancia

LA SESION DE AYER

En el despacho del Sr. Gobernador civil se reunieron ayer tarde los vocales que forman la junta de protección a la infancia y represión de mendicidad.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó enviar al sanatorio marítimo de Oza una colonia de niños y niñas, lo más numerosa posible, durante el mes de agosto próximo.

En tal fin, se invertirán los fondos con que dicha junta cuenta y se recaudará el auxilio pecuniario de la de Beneficencia, recientemente constituida y de la Antituberculosis.

También se dirigirá una comunicación al Sr. Ministro de la Gobernación, pidiéndole autorice la inversión en tal fin de 1.300 pesetas que pertenecen a la junta de la Cruz Roja lucense, hoy disuelta.

El Sr. Gobernador, como presidente y haciendo uso de la facultad que el reglamento le confiere, designará varias señoras que han de formar parte de dicha junta en concepto de vocales.

Se acordó conceder a una gratificación de 50 pesetas al oficial de secretaría y otra de 12-50 pesetas a dos ordenanzas.

En breve se celebrará una nueva reunión para ultimar detalles y conocer de una manera clara las cantidades de que se dispone.

Ayer y hoy

La sala de lo contencioso del Tribunal Supremo dictó sentencia favorable a la reclamación hecha, solicitando haberes pasivos, por nuestro amigo D. José Gómez Crende, antiguo funcionario del Estado, que había sido jubilado por cumplir la edad reglamentaria.

Fundaba la reclamación de haberes el Sr. Gómez en el hecho de haber sido empleado antes de la ley del 68, que deniega jubilaciones a los funcionarios civiles que no desempeñen destinos de real orden, por no computárseles los años de servicio a los auxiliares.

Enviamos al amigo Sr. Gómez Crende de nuestro parabién.

La cámara de comercio viene trabajando en los preliminares de las fiestas de San Froilán.

Al efecto, celebró una entrevista con el alcalde Sr. López Pérez.

También se ha dirigido a la comisión provincial, solicitando una subvención para el concurso de ganados.

Algunos colegas publican el siguiente suelto:

"De Lugo dicen que se han registrado en aquella ciudad algunos casos de tifos.

Reina con tal motivo gran alarma. La noticia es completamente falsa; no hubo tales casos, por consiguiente, hay alarma alguna.

Ante todo la verdad, colegas. Y no "alarmar."

Para ser provistos en licencias del ejército se anuncian por el ayuntamiento de esta capital las vacantes que siguen: Tres de recaudadores de consumos, una de agente ejecutivo, otra de auxiliar del mismo, dos de cabos de consumos, 24 de vigilantes, cuatro de guardias municipales y una de ayudante de sepulturero.

La comisión mixta de reclutamiento ha señalado los días 10, 28 y 29 del presente mes para celebrar sesión y recibir a los individuos interesados en el actual reemplazo y revisión de los anteriores, que tengan que ser tallados o sufrir reconocimiento facultativo.

La benemérita del puesto de Villadrid detuvo en su domicilio, en Riotorto, al sacerdote D. Gabriel Rouco Añás, regresado recientemente de América, por hallarse reclamado por un juez instructor del regimiento de Zamora, en proceso que se instruye por haber faltado a concentración.

El detenido fué ingresado en la cárcel de partido, en Moaña, para ser puesto a disposición de la autoridad militar reclamante.

Se publicó en la "Gaceta", ayer recibida el nombramiento de D. Pedro Sabino González Núñez para catedrático de latín del instituto de Canarias.

La alcaldía de esta capital anuncia por quinta vez la subasta del suministro

de carne de ternera al hospital y casa de beneficencia, bajo el tipo de 1.40 pesetas el kilo.

Señálase al efecto el día 11 de agosto próximo.

Una comisión del consejo directivo de la Liga Nacional Económica ha visitado al ministro de Hacienda para entregarle una razonada exposición, en la que el citado organismo solicita la supresión total del impuesto de utilidades que gravaba los rendimientos del trabajo personal.

La comisión salió muy bien impresionada de la entrevista, pues el ministro ofreció tomar en consideración sus justas demandas.

Según nos dicen, algunos admiradores de nuestro paisano "Celita", están organizando una excursión para el día 23 del actual, con objeto de ir a Santiago para presenciar la corrida de inauguración de aquella plaza de toros.

Al efecto, se proponen realizar el viaje directamente en un autobús automóvil, para regresar el mismo día por la noche.

A juzgar por el entusiasmo que existe, la excursión promete ser animada.

Han sido denunciados por uso de armas prohibidas varios vecinos de diferentes pueblos de esta provincia, a quienes las fuerzas de la guardia civil ocupó dichas armas.

Por el gobierno civil han sido corregidos los infractores con la multa preventiva.

El lunes próximo hará su debut en el teatro-circo, como ya hemos dicho, la compañía del Sr. Montijano, para dar a conocer algunos estrenos.

Será el primero la tan aplaudida obra "La ciudad alegre y confiada."

Leemos en una colega de Pontevedra: "Se han reunido los elementos que componían la sociedad Helenes y Orfeón Pontevedrés, habiendo acordado que el orfeón que concurre a certámenes en el próximo mes de agosto se celebrará en Vigo, lleve el nombre de Pontevedrés que tan bien quedó en el anterior certamen del año último."

Los ensayos de la colectividad darán comienzo hoy en el local de los exploradores, bajo la dirección del competente maestro D. Juan Serrano.

Entre los elementos que lo componen reina gran entusiasmo.

Por hurtar un par de zuecos al vecino de Melid, Manuel Salgueiro, en la feria que el pasado día 1.º se celebró en Monterroso, detuvo la benemérita a José López Ulloa, vecino del Corgo.

El detenido fué puesto a disposición del juzgado municipal.

Se ha dispuesto que desde el día 1.º de agosto próximo se reciban por la delegación de Hacienda de esta provincia, sin limitación de tiempo, el cupón y los títulos de la deuda amortizable del 5 por 100 correspondientes a las emisiones de 1900, 1902 y 1906.

En la feria últimamente celebrada en Monterroso surgió una reyerta entre varios concurrentes, resultando heridos Mellesio Villaronte, vecino de Cambra; Ramiro Pardo, de Lebores; y José Moure Santos, de Esporiz.

Como autores del hecho detuvo la guardia civil a los referidos sujetos y a Alberto Regueiro, pues todos resultan responsables.

En e asunto entiende la autoridad judicial.

Publicóse el programa de los certámenes musicales que en el mes de agosto han de celebrarse en Vigo.

En el de orfeones la obra de concurso es "En el bosque", de P. Kücken.

Primer premio: 2.000 pesetas y una bandera regalada por las sociedades de recreo.

Segundo premio: 1.000.

Tercer premio: 500.

La benemérita del puesto de Valle de Valle de Oro sorprendió a los jóvenes Jesús Villarino Fuentes y Manuel López Sánchez ambos vecinos de Foz, en el momento en que echaban gran cantidad de cal en el río que cruza por aquella villa para apoderarse de la pesca.

Los chicos, que son de 16 y 13 años respectivamente, fueron entregados al juzgado municipal, con el atestado correspondiente.

Los que viajan:

Ha llegado a su chalet de Sarría, en donde pasará el verano, nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. D. Venancio Vázquez, con sus hijos.

Le acompaña desde Madrid su secretario particular D. Federico Colebras, estimado amigo nuestro.

Llegó de Becerreá el secretario de aquel ayuntamiento, Sr. Micó.

Saludamos ayer al estimado amigo nuestro D. Pedro A. Marquina, actuario del juzgado de Chantada.

También se encuentra en esta capital nuestro amigo D. Manuel Otero, de Chantada.

Ha llegado de Segovia el primer teniente de artillería D. Antonio Salgado Muro.

De Fonsagrada, el exalcalde, nuestro amigo, D. Pedro Fernández y don Emilio Ranceño Lombardero,

—Es esperado uno de estos días en sus posesiones de Poyo, el ex presidente del Congreso y diputado por Lugo don Augusto González Besada.

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACION

Madrid 4.

De Barcelona La huelga textil

El gobernador de Barcelona telegrafía al Sr. Ruiz Giménez que continúa la huelga de obreros textiles en el mismo estado.

Cuando gestiones se hicieron hasta ahora para hallar una solución se estrecharon contra la intransigencia de los huelguistas.

Billetes falsos

Fué detenido en la ciudad condal un matrimonio que se dedicaba a expedir billetes falsos del Banco de España.

Trátase de averiguar el punto de donde proceden los billetes.

Buscando arreglo

Se ha reanudado el trabajo en algunas fábricas de tejidos de Barcelona. Espérase que pronto se conseguirá lo mismo en otras, no obstante las coacciones que se cometen por algunos huelguistas.

Los ferroviarios Gasset preocupado

El ministro de Fomento se encuentra preocupado ante la amenaza de huelga de los ferroviarios de la compañía del Norte, pretextando que ésta no ha cumplido las promesas hechas.

Según acuerdo adoptado por los citados obreros, el paro se efectuará el próximo día 11.

Haciendo gestiones

El Sr. Gasset ha comenzado a realizar gestiones cerca de la compañía del Norte.

Aunque cree que los ferroviarios carecen de motivos para ir a la huelga, no por eso dejará de hacer cuanto pueda para evitar el conflicto.

De San Sebastián Despedida al Rey

Comunican de la capital de Guipúzcoa que ha salido, con dirección a La Granja, D. Alfonso.

En la estación se hallaban las autoridades y distinguidas personalidades que tributaron al monarca una despedida efusivísima.

La infanta Isabel De excursión

Ha sido objeto de muchos egasajos en Guadalupe, la infanta D.ª Isabel, que fué a visitar a aquel monasterio.

La acompañan en su viaje, que realiza en automóvil, la dama Sr.ª Bertrán de Lis y su secretario Sr. Coello.

Mañana saldrá de Guadalupe su alteza real.

Continuará su excursión a Trujillo, visitando varias poblaciones extremeñas y otras de Salamanca y Avila.

De este punto regresará al real sitio de San Ildefonso.

Los carreteros Incidentes

Siguen los carreteros de esta corte sin reanudar su trabajo, por consecuencia de los acuerdos adoptados en la asamblea última.

Hoy se registraron algunos incidentes, sin importancia.

El servicio de acarreo lo prestan los camiones militares, utilizándose también algunos tranvías.

El carbón Solicitando medios

Han visitado al jefe del Gobierno los directores de las compañías de ferrocarriles del Norte y del Mediodía.

Exponieron al Sr. Romanones sus temores de que llegue a agotarse el carbón, solicitando su concurso para que les facilite los medios de adquirirlo.

Las Cortes En el Congreso

Comienza la sesión en la Cámara popular a la hora señalada y presidida por el Sr. Villanueva.

Después de leer el acta de la anterior, queda aprobada.

Hacen uso de la palabra varios diputados, dirigiendo ruegos sobre algunos asuntos.

Promuévese un incidente, ocasionado por una pregunta que hace el señor

marqués de Campo acerca del juego en Barcelona.

Intervinieron los ministros de Gobernación e Instrucción pública y los Sres. Sánchez Guerra y Andrade.

Seguidamente se resumió el debate sobre el impuesto por los beneficios de la guerra.

Hacen uso de la palabra los señores Ruano, Benítez de Lugo y Ventosa. Levantándose la sesión.

En el Senado

El Sr. García Prieto declara abierta la sesión después de las tres y media.

En el banco azul toman asiento algunos ministros.

Dase lectura al acta y se aprueba sin objeción alguna.

Formulan varias preguntas algunos senadores, que son contestadas por la presidencia.

Se reanuda el debate sobre la modificación de la ley de ferrocarriles secundarios, interviniendo varios senadores en este asunto.

Y después del despacho ordinario se levanta la sesión.

De política

Enmiendas admitidas

La comisión que ha de informar el proyecto de ley creando un tributo sobre los beneficios de la guerra, continúa estudiando las enmiendas presentadas. Muchas de ellas fueron admitidas y serán discutidas por el Congreso.

Las sesiones de Cortes

El presidente del Consejo de ministros hizo algunas manifestaciones a los periodistas acerca de sus proósitos sobre las sesiones de las Cortes.

Desea el Sr. Romanones que éstas permanezcan abiertas para realizar labor útil.

Lo que habrá de hacer ahora es aprobar los proyectos de Hacienda.

Lo de Méjico

En el mismo estado

Despachos de Washington participan que continúa sin adelantarse un paso el conflicto surgido con Méjico.

Se cree que las dilaciones que se observan por parte del general Carranza tienen por objeto dar tiempo a que pueda movilizar su ejército.

La guerra europea Noticias de París

El comunicado oficial que envían de Francia, percipia que siguen los combates en el Norte y Sur de Somme.

La luna es escamuzada, siendo rechazados por los franceses a algunos ataques.

El enemigo fué arrojado de algunas de sus posiciones.

Se activa la ofensiva contra los germanos en varios puntos.

En las orillas del Mosa nos atacó el enemigo, sin grandes resultados.

De Petrogrado

Las noticias oficiales que se reciben de Rusia percipian que prosigue la lucha encarnizada en todo el frente de Davinsk y Wolyn a.

Fueron rechazados furiosos ataques en la región de Syr.

En Kiselne fué derrotado el enemigo viéndose obligado a retirarse.

Nuestras tropas le han perseguido, acuchillando a la retaguardia.

Hicimos 2 000 prisioneros en Kolomea, procedentes de las fuerzas llegadas recientemente.

Los viveres en Berlín

Publícase un bando en Berlín fijando la ración de carne a causa de la escasez que existe.

Cada persona no tendrá derecho más que a 250 gramos de carne fresca por semana.

Huelga en Londres

Se ha declarado en huelga 5.500 obreros ingleses de la casa de Vickers.

El Gobierno de Londres adopta grandes precauciones para impedir que la huelga se extienda a otras fábricas y se agrave el conflicto.

Bajas en Bulgaria

Según datos que publica la prensa francesa, desde que comenzó la guerra hasta fin de abril último, ha tenido Bulgaria 137.000 bajas.

De Londres

Oficialmente dicen desde Londres lo que sigue:

En todo el frente inglés prosigue la

ofensiva, luchándose con encarnizamiento.

Entramos en La Bosselle, después de haber obligado a rendirse a sus defensores.

Al Norte de Fricourt hemos tomado importantes posiciones.

El enemigo sigue sus bombardeos. Llevamos hecho 5.000 prisioneros.

Varias aviones germanos fueron derribados por nuestros aeroplanos.

ANUNCIOS

LEGISLACION

DE MINAS.

Un volumen, encuadernado, su precio dos pesetas.

IMP. DE MENENDEZ,
Plaza Mayor, 18

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON, dirigido por los HH. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de Adorno, Solfeo y Piano. Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos externos y medio pensionistas.

Para más informes pidase el reglamento del Colegio.

Han llegado los

afamados botijos porosos

del agua fresca

En los bajos de la casa que hace esquina a las calles de la Cruz y Palacio, con frente a la plaza del Campo, se ha abierto una cacharrería a precios económicos, con los afamados botijos y botellas de barro blanco para el agua fresca y todo lo concerniente al ramo de alfarería del país, Castilla y otras poblaciones.

— AGRICULTORES —

Se reciben avisos para la venta de insecticidas y fumigantes para los insectos del suelo, árboles, hortalizas, etc., etc.

Además para curar toda clase de enfermedades de la piel de los animales y el fluido desinfectante para casas hospitales y cuartos.

También EL ASPERON que lo limpia todo, especial para las manos y sin rival para cuchillos. La correspondencia: Miño, número 25.—LUGO.

Leonardo Castro Fernández.

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles a Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Edidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Boveda, Méjico habitado del Balneario, D. Sixto Botella.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

De la parroquia de Castelo, en el ayuntamiento de Guntín, ha desaparecido, hace días, un machucho que había prohibido el labrador, vecino del expresado pueblo, Manuel Liz López, ignorándose la suerte que pudo haber corrido el rapaz.

A instancias de su patrocinador del machucho, por el gobierno civil se ordena su busca y captura a los agentes de la autoridad.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado ayer en esta capital: Patatas quintal, 10; habas, ferrado, 5'25; centeno ferrado, 3'50; trigo, ferrado, 4'50; cast. ass, ferrado, 0'00; manteca, libra, 1'50; tocino, libra, 1'50; huevos docena, 1'50; maíz, ferrado, 5'25; cebada ferrado, 2'50.

Balneario "La Salud", casa de baños. Véase el anuncio en 4ª plana.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público trece reses vacunas y siete cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 15 bultos de pescado.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 4:

Nacimientos.—María Nieves Campos Ramo y en Albeiros; Francisco Ares López, en Santa Eulalia de Bóveda, y Soledad Núñez Palmeiro, en Moja San Félix.

Jesús García Gesto

PROPIETARIO DE LOS TRANVÍAS

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar acesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

Peluquería Moderna

EL SALON DE PELUQUERIA

que se trasladó del campo del Castillo a la calle de la Reina, núm. 8, continúa sirviendo a su clientela y al público en general en las mismas condiciones que antes, con la diferencia de que ha sido montado este establecimiento, único en su clase en esta población.

REINA, 8, LUGO

PROPIETARIO: JESUS GARCIA

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 48, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

Conde Pallares, 18

Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telégrafos, etc.

A CARGO DE

D. LUCIANO FERNANDEZ Y FERNANDEZ

CATEGÓRICO DE MATEMÁTICAS

DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES

DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

